Exercicios: Fatoracao e Produtos Notaveis

Prof. André Augusto

1. FATORANDO EXPRESSOES E CALCULANDO PRODUTOS NOTAVEIS

Exercicio 1. Desenvolva os seguintes produtos notaveis:

@ (3a+2)*  (b) (ab+3)* () (5ab+2b)* (@) (3+y)* (@ (z+7)* B (a—3)* (2 (ax—7)?
(h) (2zy —2y2)* () (2—3)° () (y—42)> K Ba+1)-Ba—-1) O (ab+2)- (ab—2)
m) (5a+y)-(5a—y) M 2+y)-2-y) ©@+3)® @ 2a+1)° (@ @x-5°> ©(2-2)°
Exercicio 2. Fatore ao maximo as seguintes expressoes, se possivel, utilizando a fatoragio por fator comum
em evidéncia ou a fatoragdo por agrupamento ou a fatoracdo por produtos notdveis:

(@2z+2 G z—1 (©ar®+bz’+ax+b (d)3a+6ab (e)xyz+7z @ axyz+abe (2)3a+9
(ha®—25 @()22°+32°+42+6 (Ha*+62+9 ®a*—1 O4e® -4z +1 (m) 72+ 14
() 22° — 52%  (0) 32%ay + 2ax + 3zyb+2b (P a®*+ab—a (@ a®—16 () 2* -2z +1
(s)a®—3a® —4da+12 (t) 12zyz + ldayde +6yz () 92° +122+4 (V) a’+ab (W) 2> —6x+9
x) 23 + 322y + 3zy® + 2 (y) a®b? — 6ab® + 9?  (2) 23 + 322y + 3wy + 43

2. TESTES DE VESTIBULARES

Exercicio 3 (VUNESP). Dado que a + b = 5 e ab = 2, qual é o valor numérico de a? + b%?
@5 (B2 (@10 @21 (e)25

3_,3
Exercicio 4 (FGV). Sendo z = 2,771 e y = 0,271 qual é o valor numérico de %?
e+ xy +vy
m?+m

Exercicio 5 (FGV). Simplificando-se a fragio 5 £ 10m -5 obtém-se:

1 m m m+1 m—1

— (b)) —— —
@7 Oz y 95mon Yon @5

b
Exercicio 6 (Faculdade de Educacdo - BA). Sabe-se que a + b = ab = 10. Entio, o valor de % + p é:
@2 ®4 (©8 (16 (e)20

a+b a?b— ab?

Exercicio 7 (FATEC). Sendo a e b dois nimeros reais, com a # +b # 0, a expressdo .
a2 —ab a2b—b3

é equivalente a:

1 1
@l ) —— (C)a+b

da—-b (©a+b

:132+my xz—y2

Exercicio 8 (U.E. FEIRA DE SANTANA). Simplificando a expressdo 5 3 5 obtém-se:
, , ry —y* x°+yc+ 2y
1 22 +«x T T
- ) e T @)= el
(a) 212 ( )x2+y2+3xy c) 212+ ay ( )2y (e) ”
928 | 930
Exercicio 9 (FUVEST). O valor de {/ 1746 é:
1
2\® 2\ ? 298\ 5
- b) ( = 28 (d)2° —
(@) <5> ()<5> (© (d) (e)<10)
V3 + 2
Exercicio 10 (FMJ). Qual o valor numérico da expressio a® — b% + 3ab® — 3a?b para a = \/:3}; e

_ %_27

b
V2
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22+ +3 42
22422 +1 z+1
2 2
r—1 r—1 ¢ +4x+5 r+5
(a)< ) (b)

1 oo (1 (d)i(ﬁl)g (e)%+1

Exercicio 11 (UNIFOR). A expressdo

,com x # 1 é equivalente a:

Exercicio 12 (UNILUS). Efetuando 934287° — 9342862 obtém-se:
(a) 1868573  (b) 1975441 (¢)2 (d)1 (e)n.d.a

Exercicio 13 (UFRS). A expressio que deve ser somada a a” + 6ab? — 12a2b, para que resulte o quadrado

de (2a — 3ab) é:
(@) 3a% + 3a%b*  (b) a® — 9a%b® +12a%b  (c) —3a® — 3a%b®  (d) 3a® + 3a’b® + 24a%b
(e) 3a® + 3ab? — 24a?b

97831343 - 9781347
9781344 - 9781346 — 3

1 3
@0 ®1 @7 D5 (2

Exercicio 15 (IF-BA). O valor da expressao

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

< ‘3)( *3)( *9)( *m)( *m)

e 16 8 8 16 18
1 1 1 1 1

(a1 -— <3> (b)1— (3) )1+ <3> @1+ (3> (e)1+ <3>

Exercicio 16 (UFMG). Considere o conjunto de todos os valores de x e y para os quais a expressao

Exercicio 14 (ESPM). Sejap =

. O valor de p € igual a:

562 y2

2 2
— Y Z
M= 1 2 1
22 xy 2
estd definida. Nesse conjunto, a expressao equivalente a M é:

— _ _ 2 2
@E-Pery) BE-e ) © gL @ ot

Exercicio 17 (VUNESP). Sejam x e y dois nimeros reais ndo nulos e distintos entre si. Das alternativas
abaixo, a unica necessariamente verdadeira é:
(@-2r<y Mz<z+y ©Qy<zy @z>#y> @z>—2zy+y>>0

2n+4 —9.9n

Exercicio 18 (Mackenzie). Simplificando a expressao , obtém-se:

1 1 7 3 5
(a) 3 (b) 1 (© ] (d 1 (e 3

2. 2n+3

Exercicio 19 (FUVEST). A diferenca entre os quadrados da soma de dois nimeros naturais ¢ 21. Um dos
possiveis valores da soma dos quadrados desses dois nimeros é:
(@29 )97 (c)132 (d)184 (e) 252

3. DESAFIOS

Exercicio 20. Seja a = b = 1. Ache onde estd o erro na fatora¢io de a® — ab = a® — b%, como mostrado a
seguir:

a?—ab=da>-1?
a-(a—b)=(a+0b)-(a—0)
a=a+b
Substituindo a e b por 1, como dito no enunciado, temos:
1=141= 1= 2, um absurdo.



Exercicios: Fatoracao e Produtos Notaveis 3

Exercicio 21 (UNICAMP). Sejam a e b niimeros inteiros e seja N (a, b) a soma do quadrado da diferenca
entre a € b com o dobro do produto de a por b.

(a) Calcule N(3,9)

(b) Calcule N (a,3a) e diga qual é o algarismo final de N (a, 3a) para qualquer nimero a inteiro.

Gabarito:

1.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.

(@) 9a% +12a+4 (b)a®? +6ab+9 (c) 25a%b% + 20ab® + b  (d) 9+ 6y +vy> (e) 2° +
142449 () a®>—6a+9 () a®x? —1dax +49 (h) 42%y? — 8xy’z + 44?22 (1) 22 —62+9
() y? —8xy+16z2 (k) 9a® -1 ()a?b*—4 (m)25a°>—y?> M4—y? (0)a®+9a>+27a+27
(p) 8a® +12a% + 6a+1 (q) 23 — 1522 + 752 — 125 (r) 8b> — 24b> + 24b — 8

@2 -(z+1) ®(@+1)-(x—1) (© (ax+b)-(z*+1) (d)3a-(1+6b) (e)z-(xy+T7)
(f) Ndo hd como fatorar  (2)3-(a+3) (h) (z+5)-(x—5) () (2x+3)-(22+2) () (v+3)?
&) (2°4+1)-(z*=1) O (2z—1)* (m)7z-(1+2z) (@) —3z> (o) (azx+b)-(3zy+2) (p)Nio
hé como fatorar  (q) (z+4)-(x—4) (@) (z—1)* (s) (a®*—4)-(a—3) (1) 2y-(6x2+Trde+32)
W @Bz+2)? Ma-(a+b) W (-3 ®@+y? @ (@-30)° @ (z+y)’

. (D)

2,5
(B)

. (C)
. (B)

(B
D)
32

(A)
(A)
(A)
(B)
(A)
(E)
(E)
©)
(A)

Observe que, da segunda para a terceira linha, dividimos a equagdo inteira por (a — b) (ou seja,
“cancelamos” o fator (a — b)). Isto ndo pode acontecer, ja que, no enunciado, foi dito que a = b.
Dessa maneira, (a — b) = 0 e, por causa disso, naquela passagem estamos a dividir por zero, o que
ndo & possivel!

(@)90 (b) zero



